



關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室的意見，本局對立法會2025年11月5日第030/E15/VIII/GPAL/2025號函轉來，黃潔貞議員於2025年10月24日提出，行政長官辦公室於2025年11月6日收到之書面質詢，答覆如下：

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）按照導向性、系統性、創新性三大原則開展愛國主義教育，透過完善課程及教材、系統性活動等不同層面，並利用好內地及本澳愛國主義教育基地的資源，自小培養學生厚植家國情懷。

在中央的支持和推動下，2025年於北京中國人民抗日戰爭紀念館設立首個“港澳青少年愛國主義教育基地”。同時，在山東省威海市首次設立澳門在內地的青少年愛國主義教育基地、總體國家安全觀教育培訓基地。2025年5月上旬，司法警察局組織“我心目中的社會安全”徵文及短視頻比賽獲獎的50名學生及指導老師，隨同多位政府官員前往山東省威海市劉公島國家安全教育基地，出席澳門青少年愛國主義教育基地、澳門青少年總體國家安全觀教育培訓基地的揭牌儀式。教青局於2025年6月組織“山東省愛國主義教育教學人員交流團”，參訪劉公島澳門青少年愛國主義教育基地、澳門青少年總體國家安全觀教育培訓基地，9月及10月組織的兩期“學校中高層管理人員儲備人才計劃—赴京交流”已安排參訪“港澳青少年愛國主義教育基地”。教青局未來將繼續組織及資助師生、青年赴內地愛國主義教育基地/澳門青少年總體國家安全觀教育培訓基地，以及與歷史相關遺址或紅色教育基地參訪學習，深化家國情懷及國家安全意識。

特區政府持續透過多種渠道和形式開展國家安全教育工作，增強公眾尤其是青少年群體的國家安全意識及愛國愛澳精神，包括透過每年全民國家安全教育展和相關主題徵文及短視頻比賽等系列活動，傳遞國安教育資訊，深化師生對國家安全不同領域的認識；自2023年第四季起，司法警察局持續為各學校及青年社團舉辦國家安全專題講座，截至2025年11月共舉辦15場，參加的師生逾3,600人次；2025年6月，該局推出國家安全主題兒童繪本，首冊以政治安全為主題，以便教師及家長從小培養兒童的國家安全觀念。現時，特區政府正積極籌備2026年的年度性國家安全系列教育活動，並不斷優化及完善集中性和常態化相結合的宣傳教育模式。

此外，特區政府設立“青少年愛國愛澳教育基地”，結合本澳的歷史資



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

源及學校課程，以點帶線、以線帶面地提供多元、豐富的愛國愛澳教育的學習體驗。2025年青少年愛國愛澳教育基地增設“植根教育 愛我中華”展區，以及優化多媒體互動裝置。未來，基地將適時更換展覽主題，並透過面向本澳中小學、高等院校及青年團體的“家國情懷延展教育計劃”，串聯澳門不同的愛國主義教育學習點成特色學習路線，為學生提供更多元的愛國體驗活動。

澳門現時已建立完善的愛國愛澳教育體系，《本地學制正規教育課程框架》及《本地學制正規教育基本學力要求》保障學生從課堂中系統學習愛國愛澳教育，教青局委託專業機構於2024/2025學年出版涵蓋幼兒教育至大學的《國家安全教育》補充教材，進一步支援學校、高等院校開展國家安全教育。教青局已把《憲法》、《澳門基本法》和維護國家安全法等與特區政府教育政策的相關度密切，以及與提高教師專業素養相關的重要培訓項目納入為教學人員專業發展的“核心發展活動”。2022/2023至2024/2025學年共舉辦超過100場與國家安全相關的教學人員培訓課程，包括“國家安全教育培訓”、“國家安全與一國兩制”、“名師系列講座：國家安全教育”等，超過7,000名教學人員曾參與相關培訓課程。為進一步提升本澳教學人員對依法治國原則、國家安全概念、總體國家安全觀的理解，提升其教學專業能力，教青局於2025年4月至6月邀請澳門大學法學院憲法與基本法研究中心開辦“憲法、基本法與國家安全教育在‘品德與公民’課程中的應用”培訓課程。課堂以外，教青局利用本澳及內地優質的愛國教育資源打造“國防教育營”等系列品牌教育活動，豐富本澳愛國教育的教學質量和選擇。同時，每年組織及資助近2萬人次師生開展祖國學習路線，讓師生參觀“全國愛國主義教育示範基地”、“全國科普教育基地”。社團方面，繼續利用“青年社團年度培訓活動資助計劃”，支持社團舉辦形式多樣的愛國主義教育活動，厚植家國情懷。

局長

龔志明